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 Ata da Reunião Ordinária do CD de 06 de outubro de 2020. Aprovada 
por unanimidade. 

 
Pauta 

I. Proposta de Calendário Trimestral na Pós Graduação 
COPPE/UFRJ 

Prof. Marcello Campos apresentou o calendário que já foi aprovado na CPGP 
para aprovação no Conselho Deliberativo e posteriormente ser apresentado ao 
CEPG. Colocado em votação foi aprovado por unanimidade. 

 



II. Homologação 
 
 

Homologação da banca examinadora para avaliar a promoção para classe E, 
período 01º de janeiro de 2004 a 31 de dezembro de 2019 do Prof. Domicio 
Proença Junior do Programa de Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Basilio de Bragança Pereira - Professor Emérito - COPPE/UFRJ 
Prof. Carlos Machado de Freitas - Professor Titular – Fundação Oswaldo Cruz  
Profa Cristina Gomes de Souza - Professor Titular – CEFET  
Prof. Helder Gomes Costa - Professor Titular – UFF  
Prof. Marcelo Firpo de Souza - Professor Titular – Fundação Oswaldo Cruz 
Membros Suplentes  
Prof. Marcus Vinicius de Araujo Fonseca - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Pascal Daniel Béguin - Professor Titular – Universitè  Lumierè de Lyon 
Membro CAD 
Profa . Celina Miraglia Herrera de Figueiredo - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da banca examinadora para avaliar a progressão da classe 
Adjunto A 1 para A 2, período 06 de agosto de 2018 a 06 de agosto de 2020, 
do Prof. Rodrigo de Souza Couto do Programa de Engenharia Elétrica da 
COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Daniel Ratton Figueiredo - Professor Associado - COPPE/UFRJ 
Prof. Igor Monteiro Moraes – Professor Associado – IC/UFF 
Prof. Argimiro Resende Secchi - ProfessorTitular – COPPE/UFRJ – Membro 
CAD 
Membros Suplentes  
Prof. Luidi Gelabert Simonetti - Professor Associado - COPPE/UFRJ 
Prof. Célio Vinicius Neves de Albuquerque – Professor Associado – IC/UFF 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da banca examinadora para avaliar a progressão da classe 
Adjunto A 1 para A 2, período 06 de agosto de 2018 a 06 de agosto de 2020, 
do Prof. Oscar Aurelio Mendoza Reales do Programa de Engenharia Civil da 
COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Francisco Thiago Sacramento Aragão - Professor Associado - COPPE/UFRJ 
Profa . Elaine Garrido Vazquez - Professor Associado – POLI/UFRJ 
Prof. Luiz Henrique de Almeida - Professor Titular – COPPE/UFRJ – Membro CAD 
Membros Suplentes  
Prof. Eduardo de Moraes Rego Fairbairn - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Afonso Augusto Magalhães de Araujo- Professor Associado – POLI/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
 



Homologação da banca examinadora para avaliar a progressão da classe 
Adjunto A 1 para A 2, período 16 de outubro de 2018 a 16 de outubro de 2020, 
do Prof. Hector Guilhermo Kotik do Programa de Engenharia Metalúrgica e de 
Materiais da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Profa . Gabriela Ribeiro Pereira – Professor Associado - COPPE/UFRJ 
Prof. Miguel Alexandre Novak - Professor Titular – IF/UFRJ 
Prof. Helcio Rangel Barreto Orlande - Professor Titular – COPPE/UFRJ – Membro CAD 
Membros Suplentes  
Profa . Marysilvia Ferreira da Costa - Professor Associado - COPPE/UFRJ 
Profa . Leila Lea Yuan Visconte - Professor Titular – IMA/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão do Prof. Pedro Rua Rodriguez 
Rochedo do Programa de Planejamento Energético da COPPE/UFRJ, da 
classe de Adjunto A 1 para Adjunto A 2, referente ao período de 06 de agosto 
de 2018 a 06 de agosto de 2020. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do credenciamento do Prof. João Paulo Bassin, do Programa de 
Engenharia Química da COPPE/UFRJ, para o quadro de Professor Pleno no 
Programa de Engenharia Civil da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Retirado de pauta, conforme parecer 
em anexo da Comissão de Ensino do CD. 

Homologação do processo nº 0410/20 referente ao credenciamento do Prof.  
Diego Leonel Cadette Dutra, da Escola Politécnica, para o quadro de Professor 
Pleno no Programa de Engenharia de Sistemas e Computação da 
COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  favorável. Colocado em 
votação foi aprovado com 19 votos favoráveis e 2 abstenções. 

Homologação do processo nº 0463/20 referente ao credenciamento do Prof.  
Ismael Vemdrame Flores, da Escola Politécnica, para o quadro de Professor 
Convidado do Programa de Engenharia Metalúrgica e de Materiais da 
COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do processo nº 23079.043716/2019-10 referente 
ao enquadramento como Professor Colaborador Voluntário na UFRJ do Prof. 
Bernardo Jordão Moreira Sarruf, e como Professor Visitante no Programa de 
Engenharia Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
 



Homologação do processo nº 23079.043720/2019-70 referente 
ao enquadramento como Professor Colaborador Voluntário na UFRJ da Profa. 
Selma Aparecida Venâncio, e como Professor Visitante no Programa de 
Engenharia Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo n° 23079.214984/2020-58, referente a defesa de 
Tese de Doutorado fechada ao público, da aluna Marceli do Nascimento da 
Conceição do Programa de Engenharia Metalúrgica e de Materiais da 
COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer:  favorável. Colocado em 
votação foi aprovado com 19 votos favoráveis e 1 abstenção. 
 
Homologação do processo 23079.216771/2020-61, referente ao acordo de 
colaboração internacional entre a Norwegian University of Science and 
Tecnology (NTNU) e a COPPE/UFRJ, tendo como coordenador o Prof. 
Argemiro Resende Secchi do Programa de Engenharia Quimica da 
COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado “ad 
referendum” do Conselho Deliberativo. Colocado em votação foi aprovado por 
unanimidade. 
 
 Homologação do processo nº 23079.037339/2019-71, referente ao Acordo 
de Cooperação Técnica, Acadêmico, Científico e Cultural entre a Universidade 
Federal do Rio de Janeiro e a Universidade Federal do Amazonas, para que 
seja reavaliada a possibilidade do DINTER , tendo como  Coordenador  Prof. 
Francisco José de Castro Moura Duarte do Programa de Engenharia de 
Produção da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
 
 

III. Aprovação do calendário de reuniões do Conselho Deliberativo para 
2021 

 
Prof. Roberto Bartholo apresentou o calendário das reuniões do CD para o ano 
de 2021.Colocado em votação foi aprovado por unanimidade. 
 
 

IV. Instituto de Ciências da Informação 
 
Prof. Fernando Rochinha informou que está para ser deliberado no CONSUNI 
a criação do Instituto da Computação, este tema surgiu há aproximadamente 
dois meses, o Centro de Tecnologia não está participando das discussões e 
com um formato absolutamente inaceitável. Como representante do CT no 
CONSUNI foi acionada a Diretoria da COPPE, PESC, CT, ter na COPPE um 
programa que não está sendo incluído é uma situação grave. A ascensão do 
Instituto de Matemática para um Instituto de Computação, não faz sentido, 



existem núcleos ativos na UFRJ,  tem que existir núcleos mais flexíveis, o CT 
deveria ter sido ouvido, é necessário nos manifestar para aclarar essa situação, 
será solicitado vistas do processo para termos um relato sólido. 
Prof. Romildo informou que depois da reunião de Centro ampliada com os 
conselheiros, foram conversar com a Reitora e o Vice Reitor da impropriedade 
de ter essa discussão sem o CT e o CCMN, fortalecendo a visão de que o 
assunto não pode ser conduzido da forma que está ocorrendo. Já passou na 
Comissão Mista, tem aprovação de uma boa parte, o que não é bom. A ação 
política seria uma discussão anterior, está muito mal conduzido esse processo. 
Prof. Guilherme Travassos foi convidado a participar da reunião do CD e 
informa que essa discussão tem sido feita ao longo dos anos, existem 
diferentes atores envolvidos com a computação na UFRJ: PESC, Escola 
Politécnica, área interdisciplinar computacional, NACAD, NCE e agora a 
Faculdade de Medicina que tem um apelo forte, o Departamento de Ciência da 
Computação. Neste período difícil de pandemia se resgata esse assunto. 
Temos dois assuntos envolvidos: a Ciência da Computação e o Instituto de 
Matemática. O IM está tentando resolver com uma situação desagregadora.  O 
PESC vem desenvolvendo ações dos nossos professores com diversos 
núcleos da UFRJ, nenhum desses atores foi consultado, não sabemos quais 
serão os prejuízos para o PESC e a UFRJ se tivermos a criação de um instituto 
com uma visão extremamente reducionista dos reais objetivos de um instituto. 
Prof. Bartholo pergunta ao Prof. Rochinha se vai ser pedido vistas, e em que o 
Conselho Deliberativo pode colaborar. 
Prof. Rochinha declara que vai ser pedido vistas do processo, para que seja 
colocado uma outra visão, algumas pessoas já se prontificaram a colaborar. 
Profa. Lavínia declara que até o momento a COPPE não foi consultada e existe 
uma pressão forte para a Reitora aprovar esse instituto é mais um acordo 
político do que de um projeto bem elaborado, nem a Reitora tem todos os 
pontos esclarecidos. 
Prof. Figueiredo declara que se deve deixar claro que não tem sentido essa 
criação, os acordos políticos neste sentido elaborados nas últimas décadas só 
pioram, fazendo da Universidade uma coisa inadministrável, desarticulada e 
chegam rapidamente ao CONSUNI, sem que sejam analisadas na sua 
consistência. Como se viabiliza a substituição desse projeto, com a velocidade 
que está ocorrendo, é difícil, mas rapidamente temos que influenciar esse 
processo. Qual seria a posição do próprio Instituto de Matemática? 
Prof. Álvaro Coutinho declara que se o processo não for interrompido nesse 
momento pode ir à votação e passar, temos que ganhar tempo para criar uma 
alternativa de projeto para UFRJ. 
Prof. Rochinha declara que alguns professores do IM não irão para o instituto, 
não sabe se caracteriza que o Departamento esteja dividido. Desde o primeiro 
momento foi contra uma decisão imatura, sem sentido, vai solicitar vistas para 
ampliar   as informações. Não é isso que precisamos em uma Universidade 
moderna. 
Prof. Romildo declara que deve haver uma mudança radical, para que seja 
construído um outro projeto melhor para a UFRJ, não é com essa política 
retrograda. Quanto a vistas do processo é importante, mas acredita que 
também é necessária uma ação da Administração Central. 
Prof. Guilherme declara que o NCE não é favorável, mas não quer se expor, 
porque pertence ao CCMN, mas se tiver movimentação está pronto para se 



manifestar. O Diretor do IM declara que tem um problema interno, seria melhor 
que o Departamento saísse, mas já começa a se preocupar com os 
desdobramentos e prejuízos.  A nomeação de um instituto teria que ser um 
instituto plural, não tem como ser individual. O pedido de vistas é fundamental 
para que se coloque a verdade. O PESC escreveu um material que vai ser 
enviado de alguma forma, poderia ser enviado pela COPPE e endossado pelo 
PESC. 
Prof. Bartholo pergunta se esse texto poderia ser endossado pelo CD.  
Prof. Guilherme apresenta o texto redigido pelo PESC e entende que seria 
adequado. 
Prof. Bartholo entende que esse texto poderia ser uma moção conjunta que 
seria assinado pela Coordenação do PESC e pelo Presidente do Conselho 
Deliberativo e se tornar público antes da reunião do CONSUNI marcada para o 
dia 12 de novembro e assim fortaleceria o pedido do Prof. Rochinha em um 
eventual pedido de vistas do processo. 
Prof. Figueiredo, Prof. Romildo, Prof. Bartholo e Prof. Rochina sugerem 
algumas considerações nesse texto, mas se mantem o conteúdo da proposta 
redigido pelo PESC. 
Prof. Rochinha sugere que se inclua a Diretoria da COPPE. Prof. Bartholo, 
define que a moção será assinada pelo Coordenador do PESC, Diretor da 
COPPE e Presidente do Conselho Deliberativo e que se inclua no final a 
aprovação no CD. 
Após convergência no texto, em anexo, foi colocado em votação a moção com 
21 votos favoráveis e 1 abstenção. 
 
 

V. Discussão deliberativa sobre o Pós-doutorado na COPPE 
 
Prof. Figueiredo apresentou a minuta da resolução, com as contribuições dos 
Programas e da CAD. A seguir foram feitas algumas considerações: 
Prof. Rochinha sugere que se pense em uma delegação explicita para CPGP, 
conforme a Sonia mencionou e introduzir a aprovação da CPGP. No artigo 1º 
seja e/ou “mediante participação supervisionada em projeto de pesquisa 
científica ou de desenvolvimento e inovação tecnológica realizado na 
COPPE/UFRJ”. No artigo 2º sugere que o título de doutor seja a menos que 7 
anos, no Item b incluiria “dedicação exclusiva a esse Programa”. 
Profa.Lavínia apoia as limitações do Prof. Rochinha, como o tempo de 
doutorado. Solicitou que no artigo 2º, letra C da minuta da Resolução: “não ser 
integrante do Corpo Docente da UFRJ, exceto se na categoria Professor 
Substituto ou se nela atuar como docente Colaborador Voluntário, nos termos 
da Resolução Consuni 08/2008.” Não ser só Corpo Docente, seja incluído 
técnico-administrativo da UFRJ. Outro ponto seria a repetição de itens que já 
constam na Resolução do CEPG: a que não gera outro nível de titulação e a 
que gera vínculo, deveriam ser retirados e apoia os dois destaques do Prof. 
Rochinha. 
Sra. Sonia sugere que em vez de citar no texto as resoluções anteriores, 
coloque: revoga as resoluções anteriores no artigo 18. 
 Profa. Helen fez as seguintes ponderações: que o perfil mínimo seja            
compatível com quem acabou de defender o Doutorado e não com de 



Professor Adjunto; o regime não deveria ser necessariamente integral e a 
declaração comprobatória seja do Programa e não da COPPE. 

    Prof. Figueiredo esclareceu que a declaração seria da UFRJ, conforme      
Resolução do CEPG nº 04/2018. 

   Prof. Sergio Lima fez as seguintes sugestões:  no artigo 3, Item (k) explicitar 
onde encontrar a lista dos documentos exigidos para registro da candidatura; 
no artigo 12 explicitar onde encontrar a lista dos documentos exigidos para 
registro da candidatura; no artigo 16 explicitar a entidade que irá emitir a 
declaração. Também incluir um artigo explicitando a possibilidade de 
renovação do programa de pós-doutorado, de acordo com o artigo 19 da 
resolução do CEPG. A versão atual da Resolução da COPPE é omissa em 
relação a isso, o que pode gerar diferentes entendimentos em relação a esse 
aspecto. 

   Prof. Romildo parabeniza a equipe pelo trabalho e declara que a carga horária 
de 25% para dividir uma disciplina é pouco, vale a pena pensar nesse ponto, 
deveria ser 50%. 
Devido ao avanço da hora, Prof. Bartholo sugere marcar uma reunião 
extraordinária para terminar este assunto. Ficou definido que a reunião 
extraordinária será dia 12 de novembro de 2020, às 9h. 
 
 
Nada mais havendo a tratar, Professor Roberto dos Santos Bartholo Junior, 
Presidente do   Conselho Deliberativo da COPPE/UFRJ, encerrou a reunião às 
13h25min do dia 03 de novembro de 2020. 

  
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos  
Ata aprovada em: 01º de dezembro de 2020 

 

 

 


